
Нині, на початку ХХІ ст., європейські
держави мають розвинену систему освіти,
основним завданням якої є виховання високоF
моральної особистості, яка з повагою ставиться
до соціальної, культурної, релігійної та націоF
нальної полікультурності, усвідомлює себе акF
тивним громадянином власної держави, харакF
теризується якісною професійною підготовкою,
що складає високий рівень конкуренції на міжF
народному ринку праці.  

Європейське освітнє середовище переживає
динамічні зміни, що ведуть до оптимізації націоF
нальних освітніх систем і пошуку шляхів їх
удосконалення. Функціонування та стан систеF
ми обов’язкової шкільної та початкової профеF
сійної освіти країни безпосередньо вказують на
її готовність вийти на якісно новий щабель розF
витку, який передбачає тісну співпрацю між
країнами Євросоюзу в освітній, соціальній, фіF
нансовій, політичній сферах, і, відповідно, зумовF
лює наявність висококваліфікованих кадрів,
здатних узяти на себе відповідальність за майF
бутнє нації. 
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Українські науковці вивчають різні аспекти
середньої, початкової та неперервної професійF
ної освіти у зарубіжних країнах і в Україні: проF
фесійна освіта [1—4] (А. Василюк, В. Веселова, 
І. Вєтрова, Г. Воронка, Р. Гуревич), професійноF
педагогічна підготовка вчителя (О. Гаврилюк,
М. Красовицький, В. Новікова, Л. Пуховська),
неперервна професійна освіта [1] (В. АндрущенF
ко, Т. Десятов, А. Добридень, Т. Кошманова, 
О. Кузнєцова, Н. Ничкало), стратегії формуванF
ня професіоналізму (В. Биков, І. Гушлевська, 
І. Мартиненко, С. Сисоєва), педагогіка вищої
школи (В. Коновалова, Л. Ляшенко, А. Парінов,
А. Сбруєва), філософія освіти (Р. Войтович, 
І. Зязюн, В. Кремень, М. Конох, Л. Рижак), освіта
дорослих (Б. Клименко, С. Коваленко, О. ЛокF
шина, С. Синенько, М. Степко, Л. ТоважнянF
ський, В. Шарко). 

Однак комплексного аналізу системи сеF
редньої та початкової професійної освіти Бельгії
ще не було здійснено. Метою нашого дослідженF
ня є вивчення та аналіз особливостей функціоF
нування систем середньої та початкової профеF
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сійної освіти у німецькомовній спільноті Бельгії
задля виявлення позитивного досвіду та його
використання у процесі інтеграції української
освіти у європейський освітній простір. 

Авторами визначені такі завдання: виявити
особливості розвитку систем середньої та початF
кової професійної освіти німецькомовної спільF
ноти Бельгії, проаналізувати  переваги та недоF
ліки в її організації з метою удосконалення
системи освіти України. 

Основною характеристикою середньої освіти
німецькомовної спільноти у межах базової освіF
ти є її поділ на оглядовий, орієнтаційний та виF
значальний рівні [6, 7], відповідно, з 7 по 12 клас
по 2 роки кожен, а також додатковий 13 клас для
здобуття середньої професійної (фахової) освіти
(рис. 1). Для того, щоб розпочати середню освіту,
учень має представити Сертифікат про завершеF
ну початкову освіту, що дає йому змогу перейти
у 1st AFClass середньої школи. Діти, що не мають
відповідного сертифікату, навчаються в адаптаF
ційному класі — 1st BFClass. Рівень «А» свідчить
про успішне опанування учнем змісту навчальF
них програм та здобуття відповідного рівня підF
готовки у початковій школі, що дає змогу розпоF
чати навчання у середній школі. Рівень «В»
передбачає повторення та закріплення пройдеF
ного матеріалу, який з певних причин не був заF
своєний учнем і потребує уточнення.

Класи формують за віковими групами, рідF
ше — за предметним спрямуванням. Перші два
роки навчання на оглядовому рівні передбачаF
ють 32—34 заняття на тиждень та вивчення таких
загальноосвітніх навчальних дисциплін, як: ніF
мецька мова, математика, природничі науки (фіF
зика, біологія), гуманітарні науки (історія, геоF
графія), французька мова, фізичне виховання,
релігієзнавство та етика. Разом з цим середня
школа пропонує низку навчальних дисциплін за
вибором учнів: латинська мова, інформатика,
мистецтвознавство, а також заняття в театральF
ному, технічному та спортивному гуртках. ПочиF
наючи з 2001/2002 навчального року, виділяєтьF
ся 8 додаткових занять на проведення спільних
та індивідуальних проектів за вищезгаданими
напрямками.

Навчання в адаптаційному класі має на меті
вдосконалення уже сформованих та розвинених
навичок і вмінь з письма, читання, зв’язного мовF
лення, арифметики, вміння працювати у колекF
тиві тощо. Окрім загальноосвітніх дисциплін,
значна кількість годин виділяється на проведенF
ня індивідуальних занять з учнями, консультаF
цій, освоєння методів ефективного навчання. 

На орієнтаційному та визначальному рівнях
система початкової професійної освіти у німецьF
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комовній спільноті поділяється на загальну, техF
нічну та професійну освіту, які, своєю чергою, діF
ляться на перехідний та кваліфікаційний напряF
ми. Перший має на меті ознайомити учня із
загальноосвітніми дисциплінами, кінцевим завF
данням напряму є підготовка до вступу у вищий
навчальний заклад з урахуванням професійноF
технічної орієнтації. Другий напрям пропонує
декілька технічних навчальних дисциплін за виF
бором, а також низку дисциплін професійного
спрямування з метою підготовки кваліфікоF
ваних кадрів безпосередньо до ринку праці, 
не відкидаючи можливості вступу до вищого
навчального закладу. Якісно 2Fй і 3Fй рівні у меF
жах середньої освіти є еквівалентними профеF
сійноFтехнічній освіті в Україні, яка здійснюєтьF
ся в умовах професійноFтехнічних училищ та
коледжів. 

Навчальна програма перехідного напряму
(9—12 клас) пропонує такі  дисципліни, як: реліF
гієзнавство, етика, німецька та французька моF
ви, математика, історія, географія, природничі
науки та спорт. За бажанням учня з кожного з
предметів проводять факультативи, окрім цього,
пропонують низку навчальних дисциплін за виF
бором: англійська, фламандська та латинська
мови, економіка, соціологія, технічні науки,
електроніка, біохімія тощо.

Навчальна програма кваліфікаційного наF
прямку (безпосередня підготовка до ринку праF
ці) укладена з розрахунку на те, що прерогатиF
вою у навчанні стає обраний фах, отже, значна
увага приділяється професійній підготовці, яка
проходить у секціях: сільське господарство, проF
мисловість (електромеханіка, електроніка); буF
дівництво (деревообробна промисловість, маF
лярство); готельний бізнес, текстильна
промисловість, мистецтвознавство, економіка
(бухгалтерія, програмне забезпечення для адміF
ністрування та ведення документації); соціальні
послуги (перукарська справа, соціальні послуги —
няня, консультант у справах родини). 

Після завершення перших двох років навчанF
ня у середній школі учень отримує Сертифікат
про незавершену середню освіту (Lower SeconF
dary Education Final Certificate). Успішне заверF
шення навчання на рівні загальної та технічної
освіти дає змогу отримати Сертифікат про заF
вершену середню освіту (Upper Secondary EduF
cation Final Certificate). Успішне складання дисF
циплін фахового рівня дає змогу одержати
Сертифікат про кваліфікацію (Study Certificate
and Qualification Certificate). 

Загальна та фахова середня освіта у період
після обов’язкової освіти є фактично 13 класом,
або додатковим роком професійного навчання,



після завершення якого учень отримує СертифіF
кат про кваліфікацію і можливість навчатися у
вищому навчальному закладі. 

Так, наприклад, навчання для отримання
кваліфікації медсестри (Brevet in Nurse Care),
яка є елементом додаткової фахової середньої
освіти, фактично доступне тим учням, які одерF
жали сертифікат про завершену вищу середню
освіту (Upper Secondary Education Final CertifiF
cate) та мають вік не менше 18 років. 

Педагогічна мета фахової середньої освіти
полягає у забезпеченні відповідного рівня теореF
тичного навчання та практичної підготовки для
майбутніх спеціалістів, пропонуючи найкращі
можливості для подальшої професійної кар’єри.
Курс навчання можна пройти на кафедрі охороF
ни здоров’я та підготовки медсестер у вищому
навчальному закладі — професійній незалежній
школі (нім. Autonome Hochschule). 

Навчальна програма курсу, що триває 3 роки,
передбачає 2240 практичних занять в медичній
установі, а також теоретичний і практичний
курси обсягом 2080 занять, що пропонують такі
дисципліни, як: охорона здоров’я, фундаменF
тальні науки, соціальні науки та підготовка медF
сестер [5, 6].

Початкова професійна освіта (неповний
шкільний навчальний день) доступна для молоді
15—16 років у німецькомовній спільноті Бельгії,
згідно із Законом про обов’язкове відвідування
базової середньої школи. Якщо молода людина
не бажає продовжувати здобувати освіту в сеF
редній школі, навчаючись повний навчальний
день, вона може здобувати початкову професійF
ну освіту (неповний навчальний день) до віку 
18 років. На цьому рівні розрізняють 2 типи
освіти: професійна освіта та підготовка (неповF
ний навчальний день) у шкільному центрі (PartF
time Education and Training in a school center) та
подвійне навчання (Dual training) [6]: фахова
підготовка у спеціалізованому навчальному
центрі та на підприємстві.

Зазвичай шкільні центри професійної освіти
та підготовки функціонують невіддільно від сеF
редньої школи, пропонують ідентичні навчальні
програми та професійну підготовку й навчання
за місцем працевлаштування на підприємстві.
Вивчення теоретичного та проходження пракF
тичного курсів відбувається у контексті наF
вчальних проектів, а також підчас практики безF
посередньо на підприємстві.

У німецькомовній спільноті функціонують
два шкільних центри професійної освіти та підF
готовки, які прикріплені до середньої школи:
це Інститут Роберта Шумана  та Технічний інF
ститут.
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Окреме місце у системі професійної освіти та
підготовки посідає фахове навчання у секторі
малого та середнього бізнесу (small and middleF
sized enterprises), яке представляє подвійне наF
вчання як одну із форм обов’язкового навчання
з неповною зайнятістю. Цей тип навчальної
діяльності започатковано завдяки закладу поF
чаткової професійної та продовженої освіти у
секторі малого й середнього бізнесу під керівF
ництвом представників середнього класу (InstiF
tution for initial and continuing training in the
middle class and SMEFsector). Метою цього типу
освіти є навчання у реальному середовищі з
перспективою навчання у вищому навчальному
закладі та здобуттям кваліфікації підприємця у
галузі малого та середнього бізнесу. Фахова підF
готовка проходить як у навчальному центрі, так
і на підприємстві. Навчальні контракти можна
укладати у сфері торгівлі, на промислових підF
приємствах, у секторі послуг чи ремесел. ТриваF
лість курсу навчання (від 1 до 3 років) визначає
міністр освіти німецькомовної спільноти, кеF
руючись рівнем підготовки та отриманої учнем
кваліфікації.

Після закінчення курсу навчання центри
професійної освіти та підготовки (неповний
навчальний день) видають сертифікат про відвіF
дування центру (attendance certificate) та сертиF
фікат про отриману кваліфікацію (certificate atF
testing the acquired qualification). Центри
початкової професійної та продовженої освіти у
секторі малого та середнього бізнесу видають
своїм випускникам Сертифікат про фахову підF
готовку (Apprenticeship Final Certificate), який
дає змогу офіційно працювати за спеціальністю
та одержати згодом після додаткового навчання
та екзамену Сертифікат магістра ремесел 
(Master Craftsman Certificate), який надає право
займатися підприємництвом. 

Щодо вищої професійної освіти у межах ніF
мецькомовної спільноти, то цей сектор не набув
належного розвитку, особливо через брак преF
стижних університетів на її теренах. Саме тому
молодь, яка має на меті здобути не тільки пракF
тичні професійні навички, а й поглибити теореF
тичні знання з обраної спеціальності, здійснююF
чи індивідуальне наукове дослідження в обраній
галузі, навчається у вищих навчальних закладах
Фландрії та Валлонії. 

У 2005 р. на теренах німецькомовної спільноF
ти почала функціонувати вища професійна шкоF
ла — вищий навчальний заклад, який якісно приF
рівнюється до інституту в Україні — вищого
навчального закладу ІІІFго рівня акредитації.
Щодо особливостей функціонування цього наF
вчального закладу, необхідно зазначити, що
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структура освітньоFкваліфікаційних рівнів БакаF
лавр — Магістр — Доктор втілена лише частково.
Курс навчання для здобуття рівня бакалавра
пропонують дві кафедри: кафедра педагогіки,
яка представляє 2 начальні програми для отриF
мання кваліфікацій вихователя та вчителя поF
чаткової школи, і кафедра охорони здоров’я, яка
проводить навчання для отримання кваліфікації
медсестри. Курс навчання триває 3 роки й охопF
лює теоретичну та практичну компоненти,
остання передбачає проходження практики, відF
повідно, у школі чи лікарні. 

Отже, як свідчить проведене дослідження сиF
стеми професійної освіти та підготовки фахівців
німецькомовної спільноти Бельгії, основними її
характеристиками є багаторівневий підхід до орF
ганізації середньої професійної освіти та підгоF
товки фахівців, яка розпочинається у базовій
школі, а також наявність спеціалізованих заклаF
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дів фахової середньої освіти та професійної підF
готовки, які пропонують належний рівень фахоF
вого навчання майбутніх спеціалістів, залучаючи
їх до безпосередньої професійної діяльності на
підприємствах. 

Багатогранність та різноплановість освітньої
системи, наявність міцної культурноFосвітньої
бази, свобода вибору навчального напрямку,
який гарантує високий рівень підготовки,
освоєння відповідної кваліфікації та гідного роF
бочого місця — все це є передумовою подальшоF
го успішного розвитку професійної освіти ніF
мецькомовної спільноти й країни в цілому.
Центром навчального процесу є особистість як
соціокультурне явище, а педагогічна мета систеF
ми професійної освіти полягає у підготовці всеF
бічно розвиненої особистості, кваліфікованого
фахівця, який складе гідну конкуренцію на
європейському ринку праці.

В статье исследованы особенности функционирования среднего и начального профессио&
нального образования в немецкоязычном сообществе Бельгии. Определены атрибуты учеб&
ных программ, уровни системы среднего образования и направления подготовки учеников,
характеристики деятельности учебных заведений профессионального образования и подго&
товки. 

The article studies the peculiarities of secondary and initial vocational education functioning in the
German&speaking community of Belgium. It is determined the attributes of educational curriculum,
levels of secondary education system  and trends of students’ training, characteristics of professio&
nal education and training institutions activity. 
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